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一、單一選擇題:90%(每題 3分) 

（ ）1.物理學家費曼曾經提出一個問題，如果發生了大災難，使得一切的科學知識都將銷毀，我們只能留下

一句話給後代生物，在該句話中提到所有的東西都是由下列何者東西所組成？  
(A)原子 (B)分子 (C)超粒子 (D)夸克 (E)光子。 

（ ）2.第一位在實驗與理論皆有重大貢獻，並說出：「數學是自然的語言」之科學家是  
(A)柏拉圖 (B)亞里斯多德 (C)阿基米德 (D)伽利略 (E)牛頓。 

（ ）3.在原子世界裡，埃(Å)及奈米(nm)是常用的單位，試問 1 奈米等於多少埃？  
(A)1 (B)10 (C)100 (D)1000 (E)10000。 

（ ）4.如圖為水的三態，試問下列何者的對應是正確的？  
(A)甲：氣態；乙：固態；丙：液態  
(B)甲：氣態；乙：液態；丙：固態  
(C)甲：液態；乙：固態；丙：氣態  
(D)甲：液態；乙：氣態；丙：固態  
(E)甲：固態；乙：氣態；丙：液態。 

 
（ ）5.考慮以下四個敘述： 

(甲)牛頓開創了實驗物理學；  (乙)伽利略發現了萬有引力定律； 
(丙)焦耳證明了熱是一種能量；(丁)馬克士威將電與磁統一起來，以上敘述何者正確？  
(A)甲、丙 (B)丁 (C)乙、丙 (D)丙、丁 (E)甲、丁。 

（ ）6.在力學中，使質量 1 公斤的物體，產生 1 2/公尺 秒 的加速度所需的力，稱為 1 牛頓(N)。根據此定義及

公式 F ma＝

/⋅ 2

，則 1 牛頓的力＝  
(A) 1 公斤 秒 公尺  (B) 1
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2/⋅公斤 公尺 秒  (C) 1 2/⋅公克 公分 秒  (D) 1 公斤重 (E) .8 2/⋅公斤 公尺 秒 。 
（ ）7.原子的直徑很小，約為  

(A)10−4 (B)10−2 (C)1 (D)102 (E)104 埃。 
（ ）8.小伽子在城樓上作「自由落體」實驗，讓鐵球由 的高度自由落下，已知著地瞬間的速度大小為 ，

則鐵球的飛行時間，最有可能為下列哪一個答案？  
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（ ）9.在物理發展史上，被稱為近代實驗方法之父，其提出的理論或觀念為日後牛頓學說奠定重要的發展基

礎，此人為下列哪一位科學家？  
(A)哥白尼 (B)焦耳 (C)亞里斯多德 (D)安培 (E)伽利略。 

（ ）10.質量均為 1 公斤的兩物體相距 2 公尺，其間的萬有引力為 F 牛頓，則質量均為 4 公斤的兩物體相距

4 公尺時，其間的萬有引力變為  

(A)2F (B)4F (C)8F (D)
2
F

 (E)
4
F

。 

（ ）11.地球公轉太陽的軌道為一橢圓，以太陽為焦點，則地球公轉至圖中哪一個位置所受到太陽引力最小？ 

(A)A (B)B (C)C (D)D (E)E。 



 
（ ）12.二十世紀初，科學家對於原子結構的了解主要來自兩個關鍵實驗，湯姆森的電子荷質比及哪位科學

家的 α 粒子散射實驗？  
(A)拉塞福 (B)波耳 (C)蓋爾曼 (D)牛頓 (E)波茲曼。 

（ ）13.美國物理學家蓋爾曼主張質子與中子內部其實還存在更小的粒子，他稱這種粒子為  
(A)電子 (B)微中子 (C)夸克 (D)光子 (E)α 粒子。 

（ ）14.如圖所示，將密度相同且皆均勻分布的兩大、小實心球彼此緊靠。已知小球的質量為 m，則大、小

兩球間的萬有引力為  

(A)
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（ ）15.甲、乙兩星球質量分別為 m 和 10m，已知乙星球受甲星球的吸引力大小為 10F，則甲星球受到乙星

球的吸引力大小為  
(A)100F (B)10F (C) F (D) 0.1F (E)0.01F。 

（ ）16.一物由離地表甚遠之高空落至地面上，其所受重力  
(A)維持不變 (B)一直增大 (C)變化不定 (D)先減後增 (E)先增後減。 

（ ）17.下列各種粒子中質量最小的是  
(A)氫離子 (B)氫原子 (C)電子 (D)中子 (E)質子。 

（ ）18.下列有關原子構造的敘述，何者正確？  
(甲)原子質量均勻分布於整個原子中；(乙)原子的質量絕大部分集中在原子核； 
(丙)電子和質子的數目一定相等；    (丁)質子和中子的數目一定相等。  
(A)甲丙 (B)甲丁 (C)乙丙 (D)乙丁 (E)丙丁。 

（ ）19.牛頓能藉由數學，推導出萬有引力定律，主要是根據  
(A)卡文迪西的扭秤實驗結果 (B)哥白尼的日心說 (C)克卜勒行星運動定律  
(D)地球上的潮汐現象 (E)火星的逆行現象。 

（ ）20.下列關於電子、中子和原子核三者被發現的先後順序何者正確？  
(A)電子、中子、原子核 (B)中子、電子、原子核 (C)電子、原子核、中子  
(D)原子核、電子、中子 (E)原子核、中子、電子。 

（ ）21.A、B 兩點電荷相距 r 時，其庫侖力為 F，當相距 2r 時，則庫侖力為  

(A) F (B) 2F (C) 4F (D) 
4
F

9
F

 (E) 。 

（ ）22.若毛皮與塑膠棒摩擦前皆不帶電，摩擦後若塑膠棒帶電 − q，則毛皮帶電  
(A) − q (B) − 2q (C)+q (D)+2q (E)0。 

（ ）23.將一顆帶負電之塑膠氣球，輕輕地靠近小紙片，見小紙片被氣球吸引，據此可推知小紙片  
(A)帶正電 (B)帶負電 (C)不帶電 (D)帶正電或不帶電 (E)帶負電或不帶電。 

（ ）24.有關「磁極」的敘述，下列何者是正確的？  
(A)磁極的種類共有兩種 (B)磁鐵的 S 極指「由南極發出」之意 (C)磁極可以單獨存在  
(D)同性磁極之間的磁力為吸引力 (E)不同性的磁極接觸之後，其磁性會互相抵消。 

（ ）25.關於國際單位制（簡稱 SI）所規定的基本單位之中文名稱及符號，下列敘述何者錯誤？  
(A)時間的單位：秒(s) (B)長度的單位：公尺(m) (C)質量的單位：公斤(kg)  
(D)電流的單位：庫侖(C) (E)物質量的單位：莫耳(mol)。 

（ ）26.「光年」是天文學上常用的長度單位，意指光在一年中所行經的距離，試估算 1 光年約為多少公尺？  



(A) 3 × 108 (B) 9.5 × 1015 (C) 1.5 × 1018 (D) 2.7 × 1020 (E) 6.4 × 1022 公尺。 
（ ）27.在原子核中將夸克結合形成質子和中子，亦是將質子和中子結合形成原子的主要作用力為  

(A)強力 (B)電磁力 (C)重力 (D)弱力 (E)庫侖力。 
（ ）28.有關「重力」和「電磁力」的比較，下列敘述何者正確？  

(A)兩者皆滿足距離平方反比的數學式  
(B)兩者的作用距離都極小  
(C)兩者強度大小的數量級很接近  
(D)重力強度大小的數量級遠大於電磁力  
(E)自然界的所有力的作用都可簡化為兩者的綜合結果。 

（ ）29.原子核發生 β 衰變時，必須以哪一種交互作用來解釋？  
(A)重力 (B)電力 (C)磁力 (D)強力 (E)弱力。 

（ ）30.小明問：「既然目前已把自然界物質間的作用簡化為四種基本交互作用力，那麼『用手推車前進的力』

主要應屬於哪一種基本交互作用」？  
(A)重力 (B)電磁力 (C)強力 (D)弱力 (E)以上皆非。 
 

二、多重選擇題:多重計分答錯倒扣 16%(每題 4分)；滿分以 100 分計 

 

（   ）31.下列敘述何者正確？  
(A)重力常數 G 並不是一個定值  
(B)月球能夠繞著地球轉動，是由於地球與月球的萬有引力所致  
(C)萬有引力定律是克卜勒根據第谷的行星觀測資料所得到的結果  
(D)重力是基本交互作用力中最強的  
(E)海王星的發現，是依據萬有引力定律的推測而發現的新行星。 
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G（   ）32.下圖為卡文迪西測定 值的實驗示意圖，下列敘述何者正確？  
(A)此裝置稱為扭秤  
(B)圖中四個球的質量愈小愈好  
(C)平面鏡將光線反射是為了量出轉動的角度  
(D)圖中尺標擺放的位置愈近愈好  
(E)此實驗可驗證萬有引力定律的正確性。 

 
（   ）33.有關拉塞福散射實驗的敘述，何者正確？  

(A)以 β 粒子撞擊金箔  
(B)大部分用來撞擊的粒子皆透過金箔，只有少數被反彈回來  
(C)此實驗證實原子核帶正電  
(D)證實原子大部分的質量都集中於原子核  
(E)此實驗證實了中子的存在。 

（   ）34.下列哪些是弱交互作用的特性？  
(A)弱交互作用的範圍比強力更短 
(B)弱交互作用即為作用力很小的電磁力  
(C)弱交互作用現象比強力更不容易發生  
(D)弱交互作用過程中可產生新粒子。 


